
 

 

 
 
 

 
 

de Ciprian-Dorin Nicola 
 

Observăm din ce în ce mai frecvent în abordările muzeografiei 
contemporane faptul că prestigiul de care se bucură o instituŃie muzeală se 
datorează, din ce în ce mai mult, valorii patrimoniului administrat şi activităŃilor 
cultural-ştiinŃifice de profil, interne sau internaŃionale, prin care importanŃa 
acestuia este adusă la cunoştinŃa publicului larg şi supusă rigorii aprecierilor 
specialiştilor de marcă, recunoscuŃi unanim. Deosebit de importante devin astfel 
manifestările din lumea academică şi publicaŃiile în literatura de specialitate 
care certifică, într-o mare măsură, calitatea şi renumele unui muzeu. 

Prin intermediul ariei muzeografice deosebit de variate (arheologie, 
istorie, artă, etnografie, ştiinŃe naturale, memorialistică etc.) pe care o 
acoperă prin unităŃile sale subordonate, Complexul Muzeal JudeŃean NeamŃ, 
cu un patrimoniu muzeal de peste 350.000 de piese şi un număr semnificativ 
de monumente, a fost apreciat în mod constant de cei care i-au trecut pragul 
şi l-au studiat, importanŃa sa fiind cunoscută relativ bine atât pe plan intern, 
cât mai ales internaŃional. 

Indiscutabil, patrimoniul arheologic este cel care a dat renumele 
Muzeului de Istorie şi Arheologie Piatra-NeamŃ, iar mai recent Muzeului de 
Artă Eneolitică Cucuteni, peste 3/4 din inventarul instituŃiei din Piatra-NeamŃ 
aparŃinând neo-eneoliticului, reprezentat mai cu seamă de vestigiile 
emblematice ale ultimei mari civilizaŃii a Europei Vechi, cultura Cucuteni. 

Sursa de bază în formarea patrimoniului, de la fondare şi până în 
prezent a constituit-o activitatea de cercetare ştiinŃifică, acesta fiind totodată 
domeniul prin care muzeul este cel mai bine cunoscut în Ńară şi străinătate. 
Cercetările arheologice sistematice şi perieghezele, efectuate în situri 
preistorice şi protoistorice de referinŃă din perimetrul judeŃului NeamŃ sau al 
unor judeŃe învecinate (Bacău, Suceava), au asigurat atât piesele expoziŃiei 
permanente, cât şi un volum impresionant de date şi informaŃii care au fost 
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folosite la întocmirea unor lucrări de specialitate de referinŃă intrate deja în 
circuitul academic intern şi internaŃional. 

Este bine cunoscut faptul că domeniul de cercetare prin care specialiştii 
nemŃeni sunt cel mai bine reprezentaŃi este neo-eneoliticul (culturile Starčevo-Criş, 
ceramicii liniare, Precucuteni, Cucuteni), numărul aşezărilor, arealul de răspândire 
şi evoluŃie, specificul cultural precum şi relaŃiile acestora cu celelalte regiuni fiind 
studiate în zona noastră cu mult mai bine decât în oricare altă parte a Ńării1. 

Nu este lipsit de importanŃă să reamintim în acest context câteva săpături 
importante, precum cele de la: Bodeşti-Frumuşica (C. Matasă), Dobreni-Dealul 
Mătăhuia (Vl. Dumitrescu), Ghelăieşti-Nedeia (Şt. Cucoş, D. Monah, A. NiŃu), 
Ghigoieşti-Trudeşti (C. Matasă, S. Marinescu-Bîlcu), Izvoare-Dumbrava Roşie (R. 
Vulpe, Şt. Cucoş, D. Monah, Gh. Dumitroaia, S. Marinescu-Bîlcu), Lunca-Poiana 
Slatinei (Gh. Dumitroaia), Petricani-Ravaru (C. Matasă, Şt. Cucoş, D. Monah), 
Văleni Piatra-NeamŃ-CetăŃuia (H. Dumitrescu, Şt. Cucoş), Piatra-Şoimului (Calu)-
Horodiştea (Şt. Cucoş, S. Marinescu-Bîlcu, V. Mihăilescu-Bîrliba), Poduri-Dealul 
Ghindaru (D. Monah, Gh. Dumitroaia, D. Garvăn, R. Munteanu, D. Nicola, C. 
Preoteasa), Răuceşti-Munteni (Şt. Cucoş, Gh. Dumitroaia), Tg. NeamŃ-Pometea 
(Gh. Dumitroaia, C. Preoteasa, R. Munteanu, D. Nicola), Tg. Ocna-Podei (C. 
Matasă, D. Monah), Traian-Dealul Fântânilor (Vl. Dumitrescu, H. Dumitrescu) 
ş.a., prin intermediul cărora au intrat în colecŃiile muzeului piese de o inegalabilă 
frumuseŃe şi certă valoare de patrimoniu universal. 

Procesul de trecere de la eneolitic la epoca bronzului (cca. 2500-2000 î.Hr.) 
este evidenŃiat de descoperirile ce aparŃin culturii amforelor sferice (Piatra-NeamŃ, 
Calu, Mastacăn, Şerbeşti, Oniceni ş.a.) şi culturilor Horodiştea-Erbiceni (îndeosebi 
Izvoare şi Târpeşti), prima parte a epocii bronzului de vestigiile de la Izvoare şi 
Târpeşti, iar bronzului mijlociu îi sunt atribuite descoperirile de tip Costişa. 

La fel de importante, chiar dacă sunt mai puŃin spectaculoase decât cele 
neolitice, sunt cercetările referitoare la epoca bronzului (culturile Costişa şi 
Noua) pentru care au fost efectuate săpături la: Costişa-CetăŃuie (Al. Vulpe, M. 
Zamoşteanu), Doina (M. Alexianu), Piatra-NeamŃ-Ciritei (A.C. Florescu), 
Săveşti-Izvoare (Gh. Dumitroaia), Siliştea-Pe CetăŃuie (N. Bolohan, R. 
Munteanu, Gh. Dumitroaia) ş.a.. 

De-a lungul anilor, începând cu părintele fondator Constantin Matasă2 şi 
până în prezent, muzeele din Piatra-NeamŃ s-au bucurat de colaborarea cu diverse 
alte instituŃii de profil şi personalităŃi din domeniul arheologiei şi istoriei. 

Dintre instituŃiile din Ńară cele mai apropiate de activitatea şi realizările 
colectivului nemŃean au fost în permanenŃă: Institutul de Arheologie şi Institutul de 
Istorie „A.D. Xenopol” din Iaşi; Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” din 
                                                 
1 Gh. Dumitroaia et alii, Primul muzeu Cucuteni din România, BMA, XV, Piatra-NeamŃ, 2005. 
2 Gh. Dumitroaia (ed.), In Memoriam Constantin Matasă, BMA, X, Piatra-NeamŃ, 2001. 
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Bucureşti; Muzeul NaŃional de Istorie a României, Bucureşti; Institutul Român de 
Tracologie; Muzeul NaŃional al CarpaŃilor Răsăriteni, Sfântu Gheorghe; Muzeul 
Bucovinei, Suceava; muzeele judeŃene din Bacău, Vaslui, Botoşani şi Braşov; 
Muzeul de Istorie a Moldovei, Iaşi; Muzeul NaŃional de Istorie a Transilvaniei, Cluj-
Napoca; Facultatea de Istorie, Universitatea „Al. I. Cuza”, Iaşi ş.a. 

Nu mai puŃin adevărat este şi faptul că, pe lângă contactele dintre instituŃii, 
Complexul Muzeal JudeŃean NeamŃ a derulat în mod eficient un permanent schimb 
de informaŃii şi colaborări individuale cu cercetători de la alte muzee şi institute, 
cadre didactice din universităŃi, pe baza cărora s-au realizat diferite programe de 
cercetare, manifestări ştiinŃifice şi schimburi de informaŃii. 

Remarcabile în demersurile de cercetare, valorificare şi promovare a 
patrimoniului arheologic administrat de către instituŃia noastră au fost relaŃiile 
constante cu personalităŃi ale ştiinŃei româneşti, precum: distinşii profesori şi 
cercetători Mircea Petrescu-DîmboviŃa, Silvia Marinescu-Bîlcu, Alexandru 
Vulpe, Petre Roman, Mircea Babeş, Victor Spinei, Dan Gh. Teodor, Marin 
Cârciumaru, Adrian Bătrâna, Ioan Mitrea, Attila László, Nicolae Ursulescu ş.a., 
în timp ce personalităŃi ca Dan Monah, Virgil Mihăilescu-Bîrliba, Felicia 
Monah, Marius Alexianu, Dragomir Nicolae Popovici, Valeriu Cavruc ş.a. au 
dezvoltat faŃă de muzeul nemŃean şi slujitorii acestuia o colaborare cu mult mai 
aparte, o trainică relaŃie de suflet.  

 
* 
 

Absolut remarcabil este faptul că, începând cu anul 1994, Complexul 
Muzeal JudeŃean NeamŃ a participat cu piese şi specialişti la o serie de expoziŃii 
internaŃionale, îndeosebi cele coordonate de Muzeul NaŃional de Istorie a 
României, după cum urmează: Der Doem der Daciërs, Rotterdam / Goldhelm 
Schwert und Silberschätze, Frankfurt-am-Main (1994); I Daci, FlorenŃa şi 
Trieste (1997); Gods and Heroes of the Bronze Age. Europe at the time of 
Ulysses, Copenhaga (1998) / Götter und Helden der Bronzezeit. Europe im 
Zeithalter der Odysseus, Bonn (1999) / L’Europe au temps d’Ulysse. Dieux et 
héros de l’Age du Bronze, Paris (1999) / ΘΕΟΙ ΚΑΙ ΗΡΩΕΣ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ 
ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ. Η Ευρώπη στις ρίζες του Οδυσσέα, Atena (2000); Steinzeitkunst. 
Frühe Kulturen aus Rumänien / A l’aube de l’Europe. Les grandes cultures 
néolithiques de la Roumanie – Historisches Museum Olten (Olten, ElveŃia) 
2008; The Lost World of the Old Europe în cadrul Institute for the Study of the 
Ancient World, New York, 2009- 2010. 

În afara acestora, în ultimii doi ani, alături de alte instituŃii de profil din 
Ńară, instituŃia noastră a participat la organizarea a două expoziŃii internaŃionale: 
Cucuteni-Trypillia. A Great Civilization of Old Europe – Palazzo della 
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Cancelleria (Vatican) 2008-2009 şi Cucuteni Culture – Art and Religion / 
Kultura Cucuteni – Sztuka i Religia – Muzeum Górnośląskie Bytom şi Muzeul 
NaŃional din Varşovia – Polonia, 2008-2009. 

Referindu-ne pentru început la expoziŃia Reichtümer aus 6000 Jahren 
rumänischer Vergangenheit - Goldhelm Schwert und Silberschätze care s-a 
desfăşurat între 29 ianuarie - 17 aprilie 1994 la „Museum für Vor- und 
Frühgeschichte – Archäologisches Museum der Stadt Frankfurt am Main” – 
Schirn Kunsthalle Frankfurt, precizăm că aceasta s-a datorat în principal 
parteneriatului cu Muzeul NaŃional de Istorie al României şi colectivului 
deosebit de valoros de organizare condus pe atunci de profesorul Radu Florescu. 
Manifestarea muzeografică internaŃională a beneficiat, aşa după cum se poate 
observa şi prin consultarea splendidului catalog, de contribuŃia mai multor 
specialişti şi instituŃii de profil din România şi a ilustrat mai multe etape, 
momente şi perioade din istoria veche a românilor (neoliticul, epoca bronzului, 
Hallstatt, perioada traco-getică, perioada dacilor, epoca greco-romană, romană, 
epoca romană târzie, epoca hunilor, goŃii şi gepizii, epoca bizantină). 

Acest proiect a apărut la iniŃiativa Muzeului NaŃional de Istorie a României 
în colaborare cu Museum für Vor- und Frühgeschichte – Archäologisches Museum 
der Stadt Frankfurt am Main, sub înaltul patronaj al Preşedintelui României, al cărui 
mesaj de apreciere a deschis catalogul dedicat expoziŃiei3. 

Piesele aflate în expoziŃie au provenit de la: Muzeul NaŃional de Istorie 
a României, Bucureşti; Muzeul de Istorie al Transilvaniei, Cluj-Napoca; Muzeul 
de Istorie NaŃională şi Arheologie, ConstanŃa; Muzeul Unirii, Alba-Iulia; 
Muzeul łării Crişurilor, Oradea; Complexul Muzeal JudeŃean NeamŃ, Piatra-
NeamŃ; Muzeul JudeŃean Hunedoara, Deva; Muzeul Brukenthal, Sibiu.  

Piesele care au provenit de la instituŃia noastră s-au încadrat conceptului 
general de tezaur, fiind vorba de două vase cu suport Cucuteni A, de la Poduri 
Dealul-Ghindaru (jud. Bacău), vasul cu colonete Cucuteni A de la Izvoare (jud. 
NeamŃ), macheta de sanctuar şi cele trei figurine antropomorfe aparŃinând fazei 
Cucuteni B de la Ghelăieşti (jud. NeamŃ) şi cele trei vase de aur care alcătuiesc 
Tezaurul de la Rădeni (jud. NeamŃ). 

Partea introductivă care precede catalogul propriu-zis al pieselor ce au 
făcut parte din expoziŃie a reunit expuneri de sinteză asupra istoriei noastre 
naŃionale semnate de nume consacrate ale arheologiei româneşti precum R. 
Florescu, L. Bârzu, A. Avram, M. Babeş, M. Bărbulescu, A. Barnea, R. 
Harhoiu, L. Marinescu, R. Florescu şi G. Trohani, la care s-a adăugat şi o listă 
bibliografică deosebit de consistentă. 

                                                 
3 W. Meier-Arendt, L. Marinescu, Goldhelm Schwert und Silberschätze - Reichtümer aus 6000 

Jahren rumänischer Vergangenheit, Frankfurt am Main, 1994. 
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Cele 105 numere de expunere ale catalogului cumulează mai mult de 300 
de obiecte de o desăvârşită valoare istorică şi artistică, a căror cronologie porneşte 
nu mai devreme de 100.000 î.Hr., în paleoliticul superior, şi se opreşte aproape de 
679 d.Hr. în timpul proto-bulgarilor lui Asparuch aflaŃi la sud de Dunăre. 

CondiŃiile tipografice de excepŃie, frumuseŃea de neegalat a pieselor, multe 
dintre ele capodopere ale orfevreriei şi calitatea de necontestat a prezentărilor care 
însoŃesc exponatele fac din acest catalog o lucrare cu adevărat monumentală, pe 
deplin îndreptăŃită să poarte titlul Tezaure arheologice din România. 

 
* 
 

Anul 1997 avea să fie unul plin de rezonanŃă pentru activitatea 
expoziŃională a Complexului Muzeal JudeŃean NeamŃ, cu atât mai mult cu cât o 
parte însemnată a patrimoniului său deosebit a fost prezentă în cadrul a două 
proiecte expoziŃionale de anvergură în centre academice cu adâncă rezonanŃă 
istorică din Italia şi Grecia. 

O serie de exponate din categoria Tezaur aparŃinând instituŃiei noastre 
au fost selectate în vederea participării la o expoziŃie dedicată perioadei antice, 
intitulată „I Daci”, organizată la FlorenŃa, în Palazzo Strozzi, în perioada 26 
martie-29 iunie 1997. 

Beneficiind de înaltul patronaj al celor doi preşedinŃi de stat, 
manifestarea a prilejuit oportunitatea aducerii la cunoştinŃa publicului italian a 
unor piese de o deosebită valoare pentru istoria noastră naŃională, cele mai mult 
de 850 de numere de expunere ale catalogului care a însoŃit expoziŃia provenind 
de la o serie de muzee de marcă din România. 

În cuvântul introductiv al catalogului4 două dintre oficialităŃile italiene, 
Mario Primicerio, primarul FlorenŃei şi Guido Clemente, ataşat cultural, afirmau 
că: „ExpoziŃia «I Daci» reprezintă un mare eveniment cultural: pentru prima 
dată tezaure şi artefacte ale unei civilizaŃii puŃin cunoscute, dar spectaculoasă, 
sunt prezentate în afara graniŃelor României. CivilizaŃia Dacilor a marcat în 
mod permanent arealul balcano-dunărean. PrezenŃa pentru mai mult de 150 de 
ani a Romanilor a creat bazele unei societăŃi care, romanizate prin limbă, a 
menŃinut o varietate de legături şi o anumită identitate particulară. BogăŃia 
materialelor, multitudinea influenŃelor de la sciŃi, la greci, la macedoneni, la 
civilizaŃia elenistică şi romană sunt toate prezentate în această expoziŃie, după 
un criteriu ştiinŃific de reconstituire, dar în acelaşi timp şi după unul artistic, ca 
o premiză esenŃială pentru succesul acestui eveniment”. 

                                                 
4 G. A. Popescu, R. Florescu, I Daci, Milano, 1997. 
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Cataloagele expoziŃiilor de la: 1. Frankfurt am Main (1994); 
2. Thessalonik (1997); 3. FlorenŃa (1997) 
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Articolele care constituie partea introductivă a catalogului şi care 
urmează o prezentare de sinteză a civilizaŃiei dacilor de la 1200-450 î.Hr. şi 
până la 106-271 d.Hr. au fost semnate de personalităŃi marcante ale arheologiei 
româneşti precum: R. Florescu, G.A. Popescu, A. Vulpe, V. Moga, I. Glodariu, 
G. Trohani, A. Suceveanu, S. Teodor, E. Iaroslavschi, G. Florea, H. Daicoviciu, 
C.M. Petolescu, N. Conovici şi V. Sârbu. 

Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-NeamŃ a fost reprezentat prin 
intermediul celor trei cupe care alcătuiesc tezaurul de la Rădeni, care deschid de 
altfel catalogul (catalog 2-4), iar Muzeul de Istorie Roman s-a bucurat de 
această dată de cea mai amplă reprezentare, situl arheologic de la Brad oferind 
nu mai puŃin de 100 de exponate (metalurgie, os, ceramică – catalog nr. 664-
764) de o mare însemnătate pentru ilustrarea culturii materiale şi spirituale a 
dacilor din regiunea aflată la est de CarpaŃi. 

 
* 
 

După cum se ştie, judeŃul NeamŃ are marea şansă de a avea şi a administra 
un patrimoniu de excepŃie, cultura Cucuteni fiind un produs cultural cu care 
instituŃia noastră a putut oricând veni în întâmpinarea dorinŃelor partenerilor 
culturali din străinătate, interesaŃi de fondul străvechi al neamului românesc. 

Nu putea exista astfel un alt context mai favorabil pentru debutul 
realizărilor instituŃiei în domeniul expoziŃiilor internaŃionale decât ce-a de-a 
doua parte a anului 1997, moment de mare însemnătate pentru muzeu, acesta 
fiind organizatorul principal al celei dintâi şi unicei, expoziŃii externe, de până 
atunci, referitoare la cultura Cucuteni: Cucuteni. The Last Great Chalcolithic 
Civilization of Europe / Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΜΕΓΑΛΟΣ ΧΑΛΚΟΛΙΘΙΚΟΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ, deschisă la Thessaloniki în lunile septembrie-
decembrie, când oraşul a avut calitatea de capitală culturală a Europei. 

Acesta poate fi considerat un moment de apogeu al activităŃii instituŃiei, 
proiectul expoziŃional depus de către aceasta, la începutul anului respectiv, către 
conducerea Ministerului Culturii venind în întâmpinarea interesului Institutului 
de Arheologie „Vasile Pârvan” din Bucureşti, de a dezvolta relaŃii de colaborare 
cu Departamentul de AntichităŃi de la Atena. Efortul organizatoric şi ştiinŃific al 
instituŃiei şi al colaboratorilor săi din Ńară (C.M. Mantu, D. Monah) şi din 
Grecia (A. Tsaravopoulos), concretizat în finalizarea unui proiect în doar 75 de 
zile (catalog şi expoziŃie de excepŃie), a fost răsplătit elogios de interesul 
publicului vizitator şi comentariile pozitive din partea presei prezente în capitala 
culturală, din acel an, a Europei. 

ExpoziŃia a fost deschisă la Archaeological Museum of Thessaloniki, 
Grecia, în perioada 21 septembrie - 31 decembrie 1997, fiind organizată sub 
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înaltul patronaj al Ministerului Culturii din România, al Academiei Române 
şi a Ministerului Elen al Culturii cu contribuŃia Departamentului de 
AntichităŃi Preistorice şi Clasice a Ministerului Elen al Culturii, Comitetului 
Elen NaŃional al I.C.O.M., Centrului InternaŃional de Cercetare a Culturii 
Cucuteni Piatra-NeamŃ, Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan” al 
Academiei Române, Bucureşti, Institutului de Arheologie Iaşi şi Muzeului 
Arheologic din Thessaloniki. 

Cele 254 de obiecte care au constituit tema centrală a acestei expoziŃii 
au provenit, în principal, de la Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-NeamŃ. 
Au fost aduse o serie de exponate şi de la Institutul de Arheologie Iaşi, 
Complexul Muzeal Moldova Iaşi, Muzeul de Istorie Vaslui, Muzeul de Istorie 
Roman, Muzeul de Istorie Bacău, Muzeul de Istorie Botoşani şi Complexul 
Muzeal NaŃional Bucovina, Suceava cu care Complexul Muzeal JudeŃean 
NeamŃ a avut în permanenŃă relaŃii deosebit de strânse, unele dintre 
capodoperele deja cunoscute ale civilizaŃiei Cucuteni aflate în patrimoniul 
acestor muzee făcând în acel moment obiectul unor împrumuturi temporare 
către expoziŃia de bază a muzeului nemŃean. 

Lucrarea realizată cu ocazia acestui eveniment5, primul catalog 
expoziŃional destinat în totalitate ultimei mari civilizaŃii a Europei Vechi, 
reprezintă în fapt o monografie de excepŃie la care au contribuit dr. Dan Monah, 
dr. Felicia Monah, dr. Cornelia-Magda Mantu şi dr. Gheorghe Dumitroaia, cele 
245 de pagini ale catalogului oferind o minunată transpunere în misterul şi 
eleganŃa multitudinii de forme şi decoruri a ceramicii cucuteniene şi totodată o 
rafinată sinteză a ceea ce pentru mai mult de un mileniu şi jumătate a constituit 
în evoluŃia umanităŃii fenomenul numit cu mândrie Cucuteni. 

Structura catalogului justifică abordarea monografică a acestei teme, D. 
Monah şi F. Monah asumându-şi meritul de a prezenta consideraŃii de valoare 
asupra începuturilor civilizaŃiilor europene, a celor mai mult de 100 de ani de 
cercetare în acest domeniu, a habitatului, originilor şi determinării perioadelor şi 
cronologiei culturii Cucuteni, a sincronismelor şi legăturilor purtătorilor acestei 
civilizaŃii cu zonele învecinate, axându-se în cele ce au urmat pe detalieri 
pertinente asupra locuitorilor, vieŃii lor economice, a relaŃiilor de schimb, artelor 
şi ideilor religioase, nu înainte de a încheia cu unele aprecieri asupra posibilelor 
motive ale dispariŃiei acestei spectaculoase civilizaŃii. 

Cei doi cercetători au făcut referiri în ceea ce priveşte purtătorii acestei 
culturi la aşezări, fortificaŃii, locuinŃe şi sanctuare, au explicat cauzele evoluŃiei 
înfloritoare a vieŃii economice specifice cucutenienilor prin interpretarea 
descoperirilor legate de cultivarea plantelor, creşterea animalelor, vânătoare, 
                                                 
5 Gh. Dumitroaia, C.M. Mantu (eds.), Cucuteni. The Last Great Chalcolithic Civilisation of 

Europe, Bucureşti, 1997. 
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pescuit şi cules, au evidenŃiat principalele elemente legate de relaŃiile de schimb 
pe baza analizei ceramicii, uneltelor, armelor şi a metalurgiei, insistând mai ales 
asupra artei decorative, a celei figurative şi implicit a semnificaŃiilor principalelor 
idei religioase, punând la dispoziŃia celor interesaŃi o serie de informaŃii esenŃiale 
pentru a înŃelege caracterul de unicat al acestei străvechi civilizaŃii. 

Ce-a de-a doua parte a lucrării semnată de C.M. Mantu şi Gh. 
Dumitroaia a fost rezervată informaŃiilor legate de cronologie, etape de evoluŃie, 
paralelisme cu alte culturi europene contemporane acelei perioade, precum şi 
prezentării propriu-zise de catalog a pieselor care au alcătuit expoziŃia. Întrucât 
numărul pieselor din NeamŃ a fost unul destul de însemnat în cazul acestei 
expoziŃii, iar enumerarea lor individuală ar presupune un spaŃiu cu mult mai 
elaborat în economia acestei prezentări, ne vom limita doar la menŃionarea 
unora dintre cele mai spectaculoase. 

De amintit faptul că această expoziŃie a fost organizată pe principii de 
expunere cronologică, astfel încât toate etapele de evoluŃie ale culturii Cucuteni 
au fost ilustrate printr-o gamă deosebit de variată de obiecte (vase, unelte, arme, 
piese de podoabă, plastică antropomorfă şi zoomorfă, complexe de cult, tezaure) 
din lut ars, piatră, silex, os, corn, aramă şi metale preŃioase, unele dintre ele 
surprinse magistral în ilustraŃiile color ale catalogului, lista lor integrală fiind 
redată în varianta alb-negru în partea finală a lucrării. 

Publicul larg prezent la această manifestare a venit pentru prima dată 
în contact cu complexul de cult cunoscut sub numele de „Soborul ZeiŃelor” 
din faza Precucuteni II, descoperit în aşezarea de la Poduri-Dealul Ghindaru, 
cu „Gânditorul” de la Târpeşti, din faza Precucuteni III, cu vestitul vas 
antropomorf „Hora de la Frumuşica”, din faza Cucuteni A2, cu „vasul cu 
colonete” de la Izvoare, din faza Cucuteni A3 (devenit efigia oficială a 
Complexului Muzeal JudeŃean NeamŃ), cu „Tezaurul de la Brad”, din faza 
Cucuteni A3, cu macheta de sanctuar şi cele trei figurine antropomorfe care 
alcătuiesc complexul de cult de la Ghelăieşti-Nedeia, din faza Cucuteni B1, cu 
alte vase pictate sau figurine din aşezările cercetate de-a lungul anilor de 
specialiştii muzeului nemŃean, pentru a sublinia doar câteva dintre 
capodoperele ce au poposit cu prilejul acestei expoziŃii în capitala culturală 
europeană a anului 1997. 

 
* 
 

De-a lungul ultimelor şase decenii care s-au scurs, Consiliul Europei a 
organizat aproape în fiecare an o expoziŃie care să prezinte cele mai însemnate 
realizări ale artei şi culturii europene. În fiecare dintre acestea s-au împletit în mod 
armonios atât principalele curente artistice din cele mai vechi timpuri şi până azi,  
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dar şi multe dintre aspectele interdependenŃei dintre artă şi civilizaŃie. Scopul 
acestor expoziŃii nu a fost numai acela de a spori conştientizarea importanŃei acestei 
însemnate moşteniri, cât mai ales de a stimula sentimentul că suntem în acelaşi timp 
părtaşi atât ai acestei moşteniri comune, cât şi a unui destin comun. Cu toate că s-au 
înscris în aceeaşi serie fiecare dintre expoziŃii, în parte, au evidenŃiat aspectul lor 
european distinctiv, însă conform părerii specialiştilor, niciodată nu s-au 
individualizat mai pregnant decât cu ocazia expoziŃiei dedicate epocii bronzului 
„Gotter und Helden der Bronzezeit. Europa in Zeitalter des Odysseus”, Copenhaga 
, Bonn , 1998-1999 / Gods and Heroes of the Bronze Age. Europe at the time of 
Ulysses /ΘΕΟІ ΚΑΙ ΗΡΩΕΣ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ. Η Ευρώπη στις ριζες 
του Οδυσσέα / Dieux et Héros de l’Âge du Bronze. L’Europe au temps d’Ulysse. 

Este cu atât mai important de subliniat acest lucru, cu cât în această 
perioadă, din zorii îndepărtaŃi ai istoriei europene, încă înainte ca locuitorii de pe 
aceste meleaguri să fi început să-şi aştearnă în scris legendele şi miturile, povestirile 
şi călătoriile, Europa a putut fi pentru prima dată identificată cu o entitate cu totul 
nouă. Exponatele din arii atât de diferite incluse în cadrul acestei expoziŃii stau 
mărturie acestei civilizaŃii unice care s-a întins încetul cu încetul asupra întregului 
continent. ExpoziŃia a constituit în acelaşi timp un motiv de reconsiderare a 
originilor comune a celor care ocupă acest spaŃiu, în ciuda diferenŃelor economice 
sau a disputelor armate la care s-a recurs nu de puŃine ori. Activitatea Consiliului 
Europei are ca fond şi continuă sursă de inspiraŃie tocmai această recunoaştere a 
originii comune şi constituirea unei moşteniri bazate pe toate aceste valori deosebite 
care au supravieŃuit vitregiilor timpului. Una dintre ideile de marcă inspirate de 
această expoziŃie este aceea că în ciuda diversităŃii şi a varietăŃii acestor valori, ceea 
ce ne poate uni este tocmai faptul că suntem cu toŃii moştenitorii aceleiaşi surse de 
cultură şi civilizaŃie, din timpuri cu mult îndepărtate. 

În alocuŃiunea sa de deschidere Secretarul General al Consiliului Europei, 
Daniel Tarchys, a evidenŃiat faptul că această expoziŃie s-a produs ca o 
încununare a Campaniei pentru Arheologie iniŃiată de Consiliul Europei, ilustrând 
ideea că o mai bună cunoaştere şi apreciere a trecutului nostru constituie una 
dintre condiŃiile fundamentale ale unui viitor paşnic. Fiind cea de-a 25 a expoziŃie 
iniŃiată de Consiliul Europei, aceasta s-a bucurat de atenŃia directă a patru oraşe 
europene: Copenhaga, Bonn, Paris şi Atena. Expusă pentru început la Muzeul 
NaŃional al Danemarcei, la Copenhaga, între 19 decembrie 1998 şi 5 aprilie 1999, 
aceasta şi-a continuat mai apoi şirul expoziŃional la Bonn, la Kunst-und 
Ausstelllungshalle der Bundesrepublik Deutschland, între 7 mai - 8 august 1999; 
Paris, la Galeries Nationnales du Grand Palais, între 28 septembrie - 9 ianuarie 
2000 şi, în cele din urmă, în Grecia, la Muzeul Arheologic NaŃional din Atena. 

IntenŃia autorilor a fost aceea de a readuce la viaŃă prin intermediul 
exponatelor una dintre cele mai importante epoci preistorice, perioadă în care 
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comunităŃile de pe continent au fost supuse unor transformări şi inovaŃii deosebit de 
profunde. Mărturii ale acestei dezvoltări, vizibile şi în prezent, au fost descoperite în 
diferite regiuni ale Europei, din Grecia (Cnossos, Micene), la Troia şi în Asia Mică, 
la Zambujal în Portugalia sau la Stonehenge în Anglia, fără a mai aminti 
nenumăratele movile funerare din Europa Centrală, care se întind până la Maïkop în 
Caucaz. Întreaga expoziŃie a reunit 237 exponate din nu mai puŃin de 23 de Ńări 
europene. Ele reliefează răspândirea noii tehnici a metalurgiei bronzului în mileniul 
al III-lea î.Hr., ca şi dezvoltarea spre nivele noi a meşteşugurilor, mai ales ca urmare 
a afluxului de noi materii prime aduse mereu de mai departe, odată cu creşterea 
comerŃului cu obiecte de lux. 

ÎmpărŃită în cinci secŃiuni expoziŃia s-a concentrat asupra unor elemente din 
cadrul acestei perioade, care au constituit o influenŃă decisivă în dezvoltarea 
civilizaŃiilor apusene. Cele cinci secŃiuni sunt structurate astfel: 1. Aventurieri şi 
călători ai epocii bronzului; 2. Eroii în palatele lor; 3. Eroii: ViaŃa şi Moartea; 4. 
Lumea Zeilor; 5. Trezirea Europei. Odată cu această expoziŃie a fost lansat şi un 
catalog care reuneşte în cadrul fiecărei secŃiuni o serie de articole care să reliefeze 
într-o manieră cât mai adecvată originalitatea şi omogenitatea epocii bronzului în 
Europa. În acest sens au fost reunite laolaltă mărturii ale epocii bronzului pornind 
de la piese din aur descoperite în Creta, în mormintele regale de la Micene şi până 
la piesele descoperite în partea centrală şi de nord a Europei, cum ar fi faimosul „car 
solar” de la Trundholm, din Danemarca, asociind totodată metalul preŃios cu 
adorarea soarelui. Nu mai puŃin decât atât, în bronzul săbiilor, al coifurilor şi al 
scuturilor purtate de eroii societăŃii războinice a acelor timpuri, transpare deopotrivă 
lumina soarelui şi un anume tip de autoritate supranaturală. 

Catalogul expoziŃiei6 prezintă cele 237 de obiecte itinerate reprezentând 
descoperiri din epoca bronzului din întreaga Europă, precum şi o bogată 
bibliografie care poate suplini dorinŃa de informare mai amplă asupra unor subiecte 
de interes individual a celor care vor avea posibilitatea să profite de informaŃiile 
oferite de această deosebită lucrare. ExpoziŃia şi catalogul său, în care instituŃia 
noastră este reprezentată prin intermediul celor trei vase de aur care alcătuiesc 
Tezaurul de la Rădeni (jud. NeamŃ), constituie un material deosebit în sprijinul celor 
care se ocupă cu studiul diferitelor perioade ale epocii bronzului din Europa, 
punându-le la dispoziŃie, alături de un excelent material ilustrativ şi o bibliografie 
generoasă, câteva dintre cele mai recente studii dedicate unor aspecte diverse care 
caracterizează comunităŃile specifice epocii bronzului, din punct de vedere politic, 
socio-economic şi religios, sporind astfel cunoştinŃele de până acum cu privire la 
zorii îndepărtaŃi ai naşterii Europei şi a civilizaŃiilor actuale, în momentul în care 
Europa a păşit deja într-un nou mileniu de existenŃă. 

                                                 
6 Gods and Heroes of the Bronze Age. Europe at the time of Ulysses … 
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Colaborarea laborioasă dintre Muzeul NaŃional de Istorie al României şi 
instituŃia noastră şi-a găsit noi mijloace de exprimare odată cu trecerea în secolul 
XXI, necesitatea accesului la cultură şi valori universale, globalizarea relaŃiilor 
inter-academice şi nevoia de acreditare a patrimoniul naŃional în panteonul imens 
al capodoperelor umanităŃii, concretizându-se într-un nou proiect expoziŃional de 
înaltă Ńinută, ExpoziŃia „Şapte mii de ani de tezaure de aur în România / 
Guldskatter Rumänien under 7000 år”, care a avut loc la Medevlhavsmuseet, în 
Stockholm (Suedia) în intervalul 2 oct. 2004 – 27 feb. 2005. 

Reunind cele mai valoroase şi semnificative obiecte de artă din 
preistorie până în mileniul I p.Hr., apropiată ca temă şi volum al pieselor 
expuse de manifestarea organizată în mare parte de către aceeaşi expozanŃi în 
1994 la Museum für Vor- und Frühgeschichte – Archäologisches Museum der 
Stadt Frankfurt am Main – Schirn Kunsthalle Frankfurt, expoziŃia, împreună 
cu catalogul7 de prezentare editat în condiŃii grafice deosebite, la care au 
contribuit cei mai buni specialişti români în domeniu, a reprezentat, în anul 
2004, una dintre cele mai importante manifestări cultural-ştiinŃifice româneşti 
de peste hotare. 

Materialul arheologic expus a ilustrat vestigiile culturale pe care 
diferitele triburi şi grupuri etnice autohtone le-au lăsat posterităŃii prin 
intermediul mormintelor, aşezărilor şi tezaurelor îngropate, accentuând 
totodată impactul cultural al României asupra dezvoltării culturale a Europei. 
În particular, în cadrul expoziŃiei s-a distins cultura Cucuteni, cu o deosebită 
tradiŃie în realizarea şi decorarea ceramicii, ale cărei forme perfecte şi 
decoruri elaborate sunt unice în Europa. La fel de avansate din punct de 
vedere al tehnicii de realizare au fost apreciate ca fiind numeroasele piese din 
metal, aur, argint şi bronz, din neolitic şi epoca bronzului, somptuoasele 
coifuri de aur, cupele de băut, cnemidele şi piesele de podoabă din perioada 
tracică şi cea scitică. 

Unul din punctele de atracŃie ale expoziŃiei l-au constituit materialele 
arheologice provenind din coloniile greceşti de pe Ńărmul de vest al Pontului 
Euxin şi descoperirile de tezaure din epoca geto-dacă şi cea romană, perioadă în 
care aşezările fortificate ale dacilor au fost cucerite de către romanii conduşi de 
Împăratul Traian. Cu acelaşi prilej în cadrul expoziŃiei a fost prezentat 
publicului şi spectaculosul „Tezaur de la Pietroasele”, care stă mărturie bogăŃiei 
şi măiestriei meşterilor din perioada migraŃiilor (400-500 d.Hr.). 

                                                 
7 K. Slej et alii, Guldskatter Rumänien under 7000 år, Stockholm, 2004. 
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Două din cele 3 vase ale tezaurul de aur de la Rădeni aflate în patrimoniul Muzeului de 
Istorie şi Arheologie Piatra-NeamŃ 
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ExpoziŃia s-a bucurat de un viu impact asupra publicului suedez, 
prilejuind acestuia pe întreg parcursul perioadei de expunere posibilitatea 
cunoaşterii mai profunde a unor aspecte diverse ale preistoriei şi istoriei vechi 
din România, a mijloacelor de prezentare a muzeografiei româneşti 
contemporane, contribuind în mod nemijlocit la încurajarea relaŃiilor şi 
schimburilor culturale directe dintre instituŃiile de profil din România şi 
prestigiosul partener suedez - Medelhavsmuseet din Stockholm. 

Avându-i ca redactori pe Karen Slej, Suzanne Unge Sörling şi Dragomir 
Nicolae Popovici, catalogul acestei expoziŃii a fost rodul unor sinteze elogioase 
referitoare la descoperirile de tezaure de pe teritoriul patriei noastre, a căror arie 
temporală se întinde din negurile preistoriei şi până în secolul al VII-lea d.Hr., 
personalităŃi ca Al. Vulpe, D.N. Popovici, M. Babeş, G. Trohani, C.M. 
Petolescu, I. Glodariu, M. Bărbulescu, Al. Suceveanu, C. MuşeŃeanu, R. OanŃă-
Marghitu, Al. Barnea, H. Gustavson, A. Kaliff, A.-M. Leander Touati, K. Slej şi 
J. Engström semnând partea introductivă a lucrării, la care s-a adăugat 
prezentarea propriu-zisă a celor 168 de numere de catalog. 

Complexul Muzeal JudeŃean NeamŃ a participat la această manifestare 
cu un număr de 11 piese, un vas-suport (Cucuteni A2) de la Poduri-Dealul 
Ghindaru, vasul cu colonete (Cucuteni A3) de la Izvoare, vasul lobat 
(Cucuteni A-B) de la Piatra Şoimului, amfora (Cucuteni B1) de la Ghelăieşti, 
altarul şi cei trei idoli antropomorfi (Cucuteni B1) de la Ghelăieşti, un vas 
binoclu (Cucuteni B1) de la Ghelăieşti, şi două vase de tip Crater (Cucuteni 
B2) de la Târgu Ocna-Podei. 

 
* 
 

În perioada 5 mai -1 noiembrie 2005 instituŃia noastră, în cooperare cu 
Office of the Austrian Provincial Government, Culture and Science Department, cu 
sediul în Landhausplatz 1, 3109 St. Pölten (Austria), au convenit la împrumutarea 
temporară a celor 36 de piese care alcătuiesc complexul „Soborul zeiŃelor de la 
Poduri” (jud. Bacău), în vederea participării la expoziŃia internaŃională 
„Misterioasele şanŃuri circulare” – „Zeitreise Heldenberg. Lauter Helden. 
Geheimnisvolle Kreisgräben. Niederösterreichische Landesausstellung 2005”. 
ExpoziŃia a fost deschisă la Heldenberg, Part „Kreisgräben”, 3074 Kleinwetzdorf 
(District Hollabrunn), Wimpffengasse 5, Austria, unde subsemnatul a participat ca 
reprezentant al Complexului Muzeal JudeŃean NeamŃ. 

Acest proiect expoziŃional şi-a propus revigorarea unei regiuni 
austriece, Heldenberg, renumite mai degrabă prin podgorii şi vin, decât prin 
patrimoniu arheologic, prin intermediul unui lanŃ de expoziŃii diferite ca temă, 
dar reunite sub acelaşi context – o călătorie în timp către muntele eroilor. 
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Cataloagele expoziŃiilor de la: 1. Stockholm (2004-2005); 2. Heldenberg (2005). 

https://biblioteca-digitala.ro



Mari expoziŃii internaŃionale 

 

311 

Guvernatorul provinciei, Erwin Pröll, a fost unul dintre promotorii acestei 
strategii politice regionale de implementare a regiunii Heldenberg în mari proiecte 
de dezvoltare durabilă, ideea realizării la Wetzdorf a unui stabiliment pentru 
desfăşurarea în perioada verii a reprezentaŃiilor cu cai LipiŃani de la Şcoala Spaniolă 
de EchitaŃie din Viena fiind doar un preambul pentru proiectul mai larg al expoziŃiei 
regionale din anul 2005. Impulsul turistic realizat prin atragerea publicului larg cu 
ajutorul lipiŃanilor, Şcoala Spaniolă de EchitaŃie fiind cu certitudine o mare atracŃie, 
trebuia continuat aşadar prin intermediul unor evenimente culturale deosebite, cum 
ar fi revitalizarea Grădinii Englezeşti de la Monumentul Mareşalului Radetzky şi 
reconstituirea structurilor cu şanŃuri circulare. 

ExpoziŃia regională a fost gândită pe două paliere importante. Prima 
parte a fost dedicată eroilor „Lauter Helden”, iar cea de-a doua „misterioaselor 
şanŃuri circulare”. 

ExpoziŃia a fost cu atât mai fascinantă cu cât a avut un intens caracter 
interactiv, vizitatorul fiind introdus într-o cu totul altă lume. În parcul 
preistoric creat special pentru acest eveniment a fost reconstituit un întreg 
peisaj din epoca pietrei, fiind reprodus în mărime naturală sistemul circular de 
şanŃuri. Trecând de la acest sistem, în interiorul locuinŃelor preistorice 
alăturate vizitatorul putea el însuşi să aprindă un foc, să coacă lipii sau pâine, 
să şlefuiască un topor de piatră, să atingă obiecte şi arme, să aducă ofrande 
idolilor şi să încerce astfel să înŃeleagă cum anume trăiau cei care au lăsat 
posterităŃii toate aceste vestigii nepreŃuite. 

În interiorul muzeului au putut fi vizionate pe ecrane speciale, proiectate cu 
imagini în format tridimensional, etapele de realizare ale structurilor cu şanŃuri 
circulare, istoricul cercetării cu ajutorul aerofotografiei şi aerometriei a aşezărilor 
preistorice din Austria, precum şi exponate de un deosebit rafinament. 

Catalogul ştiinŃific8 realizat cu ocazia acestui eveniment reprezintă mai 
degrabă un instrument de cercetare a perioadei la care se referă expoziŃia şi nu o 
reflectare fidelă a pieselor care o alcătuiesc, reunind o serie de articole de specialitate 
semnate de specialişti din Austria, Germania, Cehia, Slovacia, Bulgaria, Ungaria şi 
România, la care a fost adăugată lista pieselor prezente în expoziŃie, fără fotografie. 

Cele nouă capitole ale catalogului ai cărui editori au fost Falko Daim şi 
Wolgang Neubauer sunt: Geheimnisvolle Kreisgräben; Blick in den Boden; 
Himmel und Erde; Vom Experiment zur Rekonstruktion; Zwischen Orient und 
Europa; Rohstoffe von nah und fern; Einkorn und Emmer fürs tägliche Brot; 
Rätsel un die Geisteswelt, în cadrul căruia D. Monah şi Gh. Dumitroaia 
semnează articolul Ein Kultkomplex aus Rumänien (dedicat prezentării 
Soborului ZeiŃelor de la Poduri-Dealul Ghindaru) şi ultimul-Leben und Sterben. 
                                                 
8 F. Daim, W. Neubauer, Zeitreise Heldenberg. Lauter Helden. Geheimnisvolle Kreisgräben. 

Niederösterreichische Landesausstellung 2005, Horn – Wien, 2005. 
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În general, lucrarea tratează aspecte legate de cercetarea şanŃurilor 
circulare, amenajarea expoziŃiei muzeale şi a parcului arheologic, folosirea 
tehnicilor de arheologie experimentală în analiza artefactelor descoperite în 
siturile arheologice preistorice, studiul comparativ al unor descoperiri de 
excepŃie pentru perioada care face obiectul expoziŃiei şi nu în ultimul rând pune 
un mare accent pe interdisciplinaritate, ca mijloc de obŃinere a unui volum de 
informaŃii cât mai complet, necesar înŃelegerii situaŃiilor arheologice din teren. 

 
* 
 

Începând cu data de 3 iunie 2008, a putut fi vizitată la Historisches 
Museum din Olten (cantonul Solothurn, ElveŃia) expoziŃia Arta perioadei neolitice. 
Vechile culturi din România / Steinzeitkunst. Frühe Kulturen aus Rumänien, tema 
centrală a acesteia constituind-o prezentarea către publicul european a unei părŃi 
semnificative a capodoperelor principalelor culturi neo-eneolitice româneşti. 

Rod al unor finanŃări publice şi private (Institutul Cultural Român, 
AsociaŃia Hellas et Roma din Geneva, Loterie Romande, Atel, AnteQuem, Synergy 
Communication, Research & Public Affairs), din cele două Ńări, proiectul 
expoziŃional aflat sub egida Guvernului României, Ministerului de Afaceri Externe, 
Ministerului Culturii din România, a ConfederaŃiei Helvetice şi a Oraşului Olten, a 
Uniunii Europene, a UNESCO, a Institutului Cultural Român şi a Muzeului 
NaŃional de Istorie a României, a reunit exponate de la treizeci şi unu de muzee 
româneşti, prezentând unele dintre cele mai importante mărturii ale culturilor neo-
eneolitice dezvoltate pe teritoriul României. 

În realizarea acestui demers grandios al cărui comisar general a fost 
domnul Dragomir Nicolae Popovici de la Muzeul NaŃional de Istorie al României, 
a stat la bază activitatea unui comitet ştiinŃific, alcătuit în exclusivitate din 
specialişti români – Viorica Crişan, Florin Draşovean, Gheorghe Dumitroaia, 
Cornelia-Magda Lazarovici, Gheorghe Lazarovici, Sabin Adrian Luca, Zoia 
Maxim, Crişan MuşeŃeanu, Marian Neagu, Stănică Pandrea, Done Şerbănescu, 
Florin Topoleanu şi Nicolae Ursulescu. 

La reuşita acestui eveniment remarcabil, prin importanŃa şi valoarea 
materialului arheologic expus, şi-au adus contribuŃia, în principal, acordul preliminar 
al Ministerului Culturii şi Cultelor şi coordonarea logistică efectuată sub egida 
Muzeului NaŃional de Istorie al României, căruia i s-au asociat ca organizatori centrali 
Viorica Crişan (Muzeul NaŃional de Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca), 
Gheorghe Dumitroaia - Complexul Muzeal JudeŃean NeamŃ (prin Muzeul de Istorie şi 
Arheologie Piatra-NeamŃ şi Muzeul de Istorie Roman) şi Florin Topoleanu (Institutul 
de Cercetări Eco-Muzeale din Tulcea). 
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ExpoziŃia, aflată sub înaltul patronaj al Preşedintelui ConfederaŃiei 
ElveŃiene, Pascal Couchepin şi al Primului-Ministru al României, Călin 
Popescu–Tăriceanu, a fost vernisată luni, 2 iunie, în cadrul unei ceremonii la 
care au luat cuvântul dl. Pascal Couchepin, Preşedintele ConfederaŃiei 
ElveŃiene, dl. Virgil Ştefan NiŃulescu, secretarul general al Ministerului Culturii 
şi Cultelor, dl. Ionel Nicu Sava, ambasadorul României în ElveŃia, dl. Ernst 
Zingg, primarul oraşului Olten, dl. Jacques–Simon Eggly, preşedintele 
AsociaŃiei Hellas et Roma, dl. Crişan MuşeŃeanu, directorul general al Muzeului 
NaŃional de Istorie a României, dl. Peter Kaiser, directorul Muzeului de Istorie 
din Olten, şi dl. Laurent Hrzanovski, directorul general al proiectului. 

Cele aproximativ 1.200 de obiecte extrem de valoroase aparŃinând 
patrimoniului cultural naŃional, au fost pentru prima dată prezentate împreună 
într-o expoziŃie organizată în afara Ńării. Printre acestea s-au numărat 
Gânditorul de la Hamangia, tezaurul de la Moigrad, modelul de sanctuar de la 
Căscioarele, macheta de sanctuar cu şapte figurine antropomorfe de la 
Ghelăieşti, tezaurul de la Brad şi o reconstituire a sanctuarului de la ParŃa, 
precum şi alte obiecte din aur şi ceramică aparŃinând patrimoniului naŃional 
român, toate contribuind la încercarea de a realiza o sinteză monografică a 
evoluŃiei neo-eneoliticului din România. 

Complexul Muzeal JudeŃean NeamŃ a participat la acest proiect 
expoziŃional cu un număr de 50 de piese, în special ceramică pictată, machete 
de sanctuar, figurine antropomorfe, piese de podoabă, obiecte de cult din aur, 
os, aramă, în contextul în care unele dintre piesele excepŃionale de patrimoniu 
pe care le avem în administrare (Soborul ZeiŃelor, Sfânta Familie, vasul cu 
coroană sau vasul cu siluete din aşezarea de la Poduri-Dealul Ghindaru), erau 
expuse în paralel în cadrul unei alte expoziŃii având ca temă culturile Cucuteni-
Tripolie la Vatican. 

ExpoziŃia a fost deschisă la Olten până la data de 5 octombrie 2008, fiind 
însoŃită şi de un consistent catalog, publicat în limbile franceză, germană, italiană 
şi engleză, la standul muzeului fiind disponibile numeroase pliante, replici după 
vase ceramice, expoziŃia fiind de altfel amplu prezentată şi prin intermediul a 
două site-uri internet: www.romanianeolitica.org şi www.steinzeitkunst.ch. 

Textele ştiinŃifice ale catalogului9 au fost redactate de către dr. Florin 
Draşovean şi dr. Dragomir Nicolae Popovici, aceştia concentrându-şi 
expunerile asupra procesului de neolitizare a spaŃiului carpato-dunărean, 
evidenŃiat prin analiza aşezărilor, tipului de locuire, a fortificaŃiilor, aducând 
la cunoştinŃa celor interesaŃi argumente clare cu privire la modul în care s-a 
derulat indoeuropenizarea, oferind detalii atractive asupra descoperirilor 
                                                 
9 M. Wullschleger, J. Chamay, F. van der Wielen-van Ommeren, L’art néolithique en Roumanie, 

Napoli, 2008. 

https://biblioteca-digitala.ro



C.D. Nicola 

 

316 

legate de practicile de pescuit şi vânătoare, cu atât mai mult cu cât au 
exemplificat modul în care pot fi făcute „să vorbească” resturile de oseminte, 
oprindu-se în cele din urmă la consideraŃii generale asupra vieŃii spirituale şi 
aprecieri de sinteză asupra prelucrării şi decorării ceramicii în perioada care 
poate fi numită „epoca lutului ars”. 

 
* 
 

O altă expoziŃie internaŃională „Una Grande Civilta dell'Antica Europa, 
V-III millenni a.C.”/ „Cultura Cucuteni - Tripolie, străveche civilizaŃie a vechii 
Europe” a fost organizată în perioada 16 septembrie – 31 octombrie 2008, la 
Palazzo della Cancelleria, monument arhitectonic unic, de factură renascentistă, 
situat în perimetrul istoric al Vaticanului. LocaŃia aleasă pentru desfăşurarea 
acestui eveniment a fost cu atât mai apreciată, cu cât acest monument istoric 
este recunoscut pentru prestigiul implicit pe care îl atribuie evenimentelor 
culturale pe care le găzduieşte. 

Desfăşurată sub patronajul Ministerului Culturii şi Cultelor din 
România, a Ministerul Culturii şi Turismului din Ucraina şi a Ministerul 
Culturii şi Turismului din Republica Moldova, manifestarea a reprezentat un 
moment inedit la care a participat şi instituŃia noastră, fiind pentru prima dată, în 
cei 125 de ani de la descoperirea civilizaŃiei Cucuteni, când s-a realizat o 
expoziŃie care să acopere, prin intermediul pieselor expuse, întreg arealul în care 
s-a manifestat această străveche civilizaŃie. 

Evenimentul de la Vatican s-a derulat în cadrul „Programului NaŃional de 
Promovare a Culturii Eneolitice Cucuteni”, anul 2008 fiind declarat „an Cucuteni” 
în România. Responsabili direcŃi ai succesului de care s-a bucurat acest proiect 
expoziŃional de anvergură au fost, în calitate de organizatori principali, Lăcrămioara 
Stratulat, Nicolae Ursulescu şi Senica łurcanu din România, Sergiy Krolevets şi 
Anatolyi Gaidamaka din Ucraina şi Eugen Sava din Republica Moldova. 

În susŃinerea proiectului au fost implicate o serie de instituŃii muzeale, 
instituŃii de învăŃământ şi de cercetare din România, între care amintim: 
Complexul NaŃional Muzeal „Moldova” Iaşi, Universitatea „Al. I. Cuza” - 
Facultatea de Istorie, Complexul Muzeal „Bucovina” Suceava, Muzeul JudeŃean 
Botoşani, Complexul Muzeal JudeŃean Neamt, Complexul Muzeal „Iulian 
Antonescu” Bacău, Muzeul JudeŃean „Ştefan cel Mare” Vaslui, FundaŃia 
„Cucuteni pentru Mileniul III”, Muzeul Oraşului Oneşti, Muzeul NaŃional 
Secuiesc, Sfântu Gheorghe, precum şi participanŃi externi, din Republica 
Moldova: Muzeul NaŃional de Istorie şi Arheologie Chişinău, Institutul 
Patrimoniului Cultural din cadrul Academiei de ŞtiinŃe a Republicii Moldova, iar 
din Ucraina: ColecŃia cultural-istorică „Pecherskaya Lavra” din Kiev, Muzeul 
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Patrimoniului Cultural NaŃional PLATAR, Muzeul de Istorie „D.I. Yavornitsky” 
din Dniepropetrovsk şi RezervaŃia cultural-istorică „Kamjana Mohyla”. 

La deschiderea expoziŃiei au participat ambasadori din mai multe state, 
reprezentanŃi ai Secretariatul de Stat al Sfântului Scaun, oficialităŃi ale 
AdministraŃiei Patrimoniului Sfântului Scaun, precum şi preşedintele UNESCO 
pe probleme de patrimoniu. Prezent la vernisaj, ambasadorul României la 
Vatican, Marius Lazurca şi-a exprimat convingerea că prin seria de expoziŃii 
care a debutat cu această ocazie, Cucuteni va deveni cu certitudine o marcă 
înregistrată a excelenŃei culturale româneşti.  

Cele mai multe obiecte care au alcătuit expoziŃia au provenit de la 
instituŃiile partenere din România (408 piese), urmate de cele din Ucraina (140 
piese) şi Republica Moldova (45 piese). Complexul Muzeal JudeŃean NeamŃ a 
contribuit la realizarea acestui eveniment cu un număr de 70 de piese, ceramică, 
plastică antropomorfă şi zoomorfă, cele mai apreciate fiind linguriŃa de os în formă 
de pasăre (Precucuteni III) de la Tîrpeşti, cele două complexe de cult (Precucuteni 
II) Soborul ZeiŃelor şi Sfânta Familie, vasul cu coroană (Precucuteni III), cupa cu 
protomă ornitomorfă (Cucuteni A2) sau vasul cu siluete (Cucuteni B1) din aşezarea 
de la Poduri-Dealul Ghindaru, amfora cu capac (Cucuteni B1) de la Ghelăieşti-
Nedeia sau vasele de tip crater (Cucuteni B2) de la Tg. Ocna-Podei, precum şi alte 
obiecte de cult sau vase din toate fazele culturii prezentată de organizatori de 
manieră cronologică, într-un design cu totul atractiv şi sugestiv totodată.  

AtracŃia principală a expoziŃiei a fost gândită însă de către organizatori 
să o reprezinte reconstituirea unei locuinŃe cucuteniene. Având două încăperi cu 
suprafaŃa totală de circa 30 mp şi o înălŃime de circa 3,5 m, locuinŃa a fost 
amenajată la interior cu o laviŃă, un cuptor, plase de pescuit, o râşniŃă de 
măcinat cu tot cu grâu si o măsuŃă, astfel încât vizitatorii să poată admira 
majoritatea obiectelor de inventar care ar fi putut să facă parte în acea perioadă 
dintr-o locuinŃă neolitică tipică. 

Exponatele au fost însoŃite de un decor general al sălii care s-a inspirat 
din motivele decorative specifice ceramicii pictate, la care s-au adăugat hărŃi, 
reproduceri şi texte explicative cu privire la etapele cronologice de evoluŃie ale 
acestei culturi, la aria de întindere a aşezărilor care o caracterizează şi la 
capodoperele care o definesc. 

Catalogul10, având-o ca editor principal pe doamna Lăcrămioara 
Stratulat, coordonator pe prof. Nicolae Ursulescu şi responsabili cu editarea pe 
Senica łurcanu, Felix-Adrian Tencariu şi Cătălin Hriban, a fost structurat în 
două capitole, cel dintâi dedicat prezentării informaŃiilor ştiinŃifice referitoare la 
civilizaŃia Cucuteni-Tripolie, iar al doilea catalogului propriu-zis al exponatelor. 

                                                 
10 L. Stratulat (ed.), Cucuteni Trypillia. A Great Civilization of Old Europe, Roma, 2008. 
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Prima parte Cucuteni-Trypillia: A Great Civilization of Old Europe 
reuneşte intervenŃii ale unor renumiŃi arheologi din Ńară şi din străinătate, după 
cum urmează: 1. Cucuteni-Trypillia. The Space of a Civilization (semnat de N. 
Ursulescu); 2. The History of the Research (semnat de V.A. Dergacev); 3. The 
Origins, the Phases, The Chronology (semnat de V.A. Dergacev); 4. Settlements 
and Household Complexes (semnat de Y.O. Shilov); 5. Daily Life (semnat de 
N. Ursulescu) şi 6. Cucuteni-Trypillia Civilization in the context of the Old 
Europe and the Near East (semnat de Y. O. Shilov). 

Partea rezervată catalogului beneficiază de ilustraŃii de o calitate 
deosebită a pieselor aflate în expoziŃie, lista propriu-zisă a obiectelor fiind redată 
separat, fără fotografie, pentru cele trei Ńări organizatoare România, Republica 
Moldova şi Ucraina, fără a omite însă şi o bogată listă de bibliografie selectivă. 

 
* 
 

În ultima parte a anului 2008, Complexul Muzeal Bucovina Suceava a 
organizat şi coordonat proiectul intitulat „Cultura Cucuteni - Artă şi religie 
/Kultura Kukuteni – Sztuka i Religia”, prin care pentru prima oară în Polonia, la 
Muzeul Górnośląskie din Bytom, în Voievodatul Silezia, în perioada 19 nov. – 
31 dec. 2008, au fost expuse 255 de piese specifice Culturii Cucuteni.  

Manifestarea s-a desfăşurat sub egida Ministerului Culturii şi Cultelor, cu 
sprijinul Consiliului JudeŃean Suceava, obiectele care au făcut parte din expoziŃie 
provenind din colecŃiile Muzeului de Istorie şi Arheologie NeamŃ (70 de piese), 
Complexului Muzeal Moldova Iaşi, Muzeului JudeŃean de Istorie Botoşani, 
Muzeului JudeŃean „Ştefan cel Mare” Vaslui, Complexului Muzeal „Iulian 
Antonescu” Bacău, precum şi a Centrului de Studii Arheologice Interdisciplinare din 
cadrul UniversităŃii „Al. I. Cuza” Iaşi şi a UniversităŃii „Ştefan cel Mare” Suceava. 

La deschiderea expoziŃiei a participat, alături de autorităŃi, personalităŃi 
poloneze şi directori de muzee (din Varşovia, Cracovia şi Katowice) şi 
ambasadorul României în Polonia, ExcelenŃa Sa dl. Constantin Bartaş. 

ExpoziŃia, care s-a bucurat încă de la deschidere de un deosebit interes 
din partea vizitatorilor, a fost însoŃită de un catalog bogat ilustrat, tipărit în 
limbile engleză şi polonă, de planşe cu texte explicative, afişe şi pliante în limba 
polonă. Catalogul11 apărut în format redus, de 100 de pagini, a cărei introducere 
este semnată de dr. Ioan Mareş, beneficiază de contribuŃiile descriptive ale 
pieselor care fac parte din expoziŃie. 

Periplul pe pământ polonez al acestei expoziŃii a continuat la Muzeul de 
Stat de Arheologie / Panstowowe Muzeum Archeologiczne din Varşovia, 

                                                 
11 I. Mareş, Cucuteni Culture - Art and Religion /Kultura Kukuteni – Sztuka i Religia, Suceava, 2008. 
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începând cu data de 12 septembrie 2009, expoziŃia care a beneficiat de un 
sistem modern de expunere fiind deschisă publicului până pe 14 ianuarie 2010.  

Proiectul cultural a reprezentat rodul colaborării dintre Complexul 
Muzeal Bucovina şi muzeul de acelaşi profil din Varşovia. Realizată în 
colaborare cu aceleaşi muzee din Ńară, la care s-a adăugat de această dată şi 
Institutul de Arheologie Iaşi, expoziŃia a reunit 484 de piese cucuteniene de 
mare valoare artistică, incluse în categoria Tezaur a patrimoniului cultural 
naŃional din România, diferite tipuri de vase pictate, plastică antropomorfă şi 
zoomorfă, obiecte de cult din lut ars, piese din silex, os şi metal, expunerea fiind 
însoŃită de grafică, ilustraŃie şi hărŃi, atât în limba engleză cât şi poloneză. 

La vernisajul expoziŃiei alături de un public numeros au fost prezente 
remarcabile personalităŃi: ExcelenŃa Sa Gheorghe Predescu, ambasadorul 
extraordinar şi plenipotenŃiar al României în Republica Polonia, Adam 
Strujik, mareşalul Voievodatului Mazowia, Vasile Timiş, secretar de stat la 
Ministerul Culturii, Cultelor şi Patrimoniului NaŃional, Dorian Alexandru 
Branea, directorul Institutului Cultural Român din Varşovia, dr. Wojciech 
Brzezinschi, directorul Muzeului de Stat de Arheologie din Varşovia, 
Constantin Emil Ursu, director general la Complexul Muzeal Bucovina, 
directori de muzee din Polonia şi România. 

Cu acest prilej, a fost editat, în condiŃii grafice deosebite, catalogul12 
expoziŃiei, care include 180 de pagini de text şi imagini color. Coordonatorul 
general al expoziŃiei şi autorul catalogului a fost dr. Ioan Mareş, director general 
adjunct al Complexului Muzeal Bucovina, care a semnat de altfel şi 
introducerea acestei lucrări. I s-au adăugat câteva prezentări de sinteză ale 
principalelor aşezări neo-eneolitice din Moldova care fac obiectul cercetărilor 
sistematice actuale ale specialiştilor din România, respectiv: Ruginoasa-Dealul 
Drăghici, jud. Iaşi; Scânteia-Dealul Bodeşti, jud. Iaşi; Feteşti-La Schit, com. 
Adâncata, jud. Suceava; Fulgeriş-La Trei Cireşi, com. Pânceşti, jud. Bacău; 
Poduri-Dealul Ghindaru, com. Poduri, jud. Bacău. 

Catalogul propriu-zis a urmat o prezentare tipologică a exponatelor, cu 
fotografie color şi descriere succintă, fiind ilustrat şi cu câteva imagini de 
detaliu, de foarte bună calitate, asupra unor piese, precum şi de o consistentă 
bibliografie selectivă. 

 
* 
 

Prima expoziŃie românească de arheologie pe continentul nord-american, 
„The Lost World of Old Europe – The Danube Valley 5000-3500 BC” / „Lumea  
 

                                                 
12 I. Mareş, CucuteniCulture - Art and Religion /Kultura Kukuteni – Sztuka i Religia, Suceava, 2009. 
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Cataloagele expoziŃiilor de la: 1. Vatican (2008); 2. Bytom (2008); 
3. Varşovia (2009-2010); 4. New York (2009-2010) 
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pierdută a Vechii Europe: Valea Dunării între anii 5000 şi 3500 î.Hr.” organizată 
de Institute for the Study of Ancient World (ISAW - Institutul de studii ale lumii 
vechi, al UniversităŃii New York) şi Muzeul NaŃional de Istorie a României, cu 
sprijinul Ministerului Culturii, Cultelor şi Patrimoniului NaŃional şi al Institutul 
Cultural Român din New York, a fost vernisată la New York pe 10 noiembrie 2009, 
rămânând la dispoziŃia publicului american până la 25 aprilie 2010. 

Cele 175 de piese din patrimoniul naŃional, la care s-au adăugat 
artefacte deja celebre din colecŃii muzeale provenind din Bulgaria şi Republica 
Moldova, ilustrând teme diverse, precum figura umană în plastica neolitică, 
simbolistica bunurilor de prestigiu, reprezentările conceptuale de case, 
gospodării şi comunităŃi, arta şi sacrul transpuse în forme ceramice şi decoruri 
ceremoniale, simbolurile precursoare scrierii şi reprezentări stilizate ale 
panteonului neolitic, au oferit publicului de peste ocean contactul cu una dintre 
cele mai prestigioase culturi preistorice europene, Cultura Cucuteni, renumită 
prin intermediul veritabilelor sale expresii artistice de ceramică pictată. 

În calitate de coordonator al echipei de organizare care a contribuit la 
realizarea acestei expoziŃii, el însuşi deŃinător al unui număr important dintre piesele 
expuse la New York, Muzeul NaŃional de Istorie a României a reunit cu această 
ocazie obiecte din colecŃiile Complexului Muzeal JudeŃean NeamŃ (Piatra-NeamŃ şi 
Roman), Complexului Muzeal NaŃional Moldova (Iaşi), Institutului de Arheologie 
Iaşi, Muzeului Banatului (Timişoara), Muzeului Banatului Montan (ReşiŃa), 
Muzeului Brăilei, Muzeului Dunării de Jos (Călăraşi), Muzeului de Istorie GalaŃi, 
Muzeului de Istorie NaŃională şi Arheologie (ConstanŃa), Muzeului JudeŃean 
Botoşani, Muzeului JudeŃean de Istorie şi Artă Zalău, Muzeului JudeŃean de Istorie 
Braşov, Muzeului JudeŃean de Istorie „Teohari Antonescu” (Giurgiu), Muzeului 
JudeŃean de Istorie Teleorman (Alexandria), Muzeului JudeŃean „Ştefan cel Mare” 
(Vaslui), Muzeului Olteniei (Craiova), Muzeului „Vasile Pârvan” (Bârlad) şi 
UniversităŃii „Al. I. Cuza” Iaşi, precum şi de la Muzeul NaŃional de Arheologie şi 
Istorie al Moldovei de la Chişinău (Republica Moldova) şi Muzeul Regional de 
Istorie Varna (Bulgaria). 

Ca un preambul la vernisajul acestei grandioase şi unice totodată 
manifestări culturale, la sediul Institutului Cultural Român de la New York s-a 
desfăşurat o masă rotundă referitoare la ultima mare civilizaŃie a Europei 
Vechi, la discuŃiile căreia au participat alături de reprezentanŃii Muzeului 
NaŃional de Istorie a României, domnul dr. Crişan MuşeŃeanu (director), dr. 
Dragomir Nicolae Popovici (şef al secŃiei de arheologie), dr. Ioan Opriş 
(cercetător) şi Corina Borş (muzeograf şi coordonator de proiect), omologii 
americani Roberta Casagrande-Kim, cercetător principal la ISAW şi unul 
dintre iniŃiatorii acestui ambiŃios proiect, Florica Zaharia, conservator la secŃia 
textile din cadrul Muzeului Metropolitan din New York, precum şi Virgil 
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Ștefan NiŃulescu, preşedintele Comitetului NaŃional Român al Consiliului 
InternaŃional al Muzeelor ICOM. 

Ineditul acestei manifestări l-a constituit faptul că pentru prima oară, 
mai mult de 250 de artefacte de acum şapte milenii şi de provenienŃă majoritar 
românească, de pe continentul european, au fost supuse atenŃiei publicului 
american. Organizatorii au încercat să exemplifice cât mai elocvent zona de 
emergenŃă, reprezentată azi de sud-estul Europei, a unor produse culturale de 
excepŃie, care exprimau un înalt nivel de creativitate. Ceramica pictată, 
figurinele antropomorfe preponderent feminine, ornamentele de aur şi din cupru 
şi, nu în ultimul rând, prezentaŃi pentru prima dată împreună în cadrul uneia şi 
aceleiaşi expoziŃii, emblematicul „Gânditor de la Hamangia”, unul dintre cele 
mai celebre obiecte de artă din Europa preistorică şi fratele său, mai puŃin 
cunoscut, „Gânditorul de la Târpeşti”, modelat de creatorii culturii Precucuteni, 
reprezintă dovada vie a faptului că, mult înainte de Egipt şi Mesopotamia, 
spaŃiul carpato-dunărean – reprezentat prin culturile neo-eneolitice Cucuteni, 
Boian, GumelniŃa, Hamangia, Vădastra sau Vinča – a fost unul dintre cele mai 
sofisticate leagăne de civilizaŃie preistorică. 

Acest proiect cultural româno-american a fost posibil datorită, în 
principal, renumitului filantrop american pasionat de cultura antică, Shelby 
White, fondatorul şi unicul susŃinător financiar al Institute for the Study of 
Ancient World, creat în 2006 în cadrul New York University şi domnului dr. 
Nicolae Dragomir Popovici, şef al secŃiei Arheologie din cadrul Muzeului 
NaŃional de Istorie a României. Cu prilejul vernisajului din 10 noiembrie dr. 
Nicolae Dragomir Popovici a susŃinut o prezentare de ansamblu a exponatelor 
unui auditoriu deosebit de rafinat, din rândurile căruia îi amintim pe ExcelenŃa 
Sa, Ambasadorul României la ONU, doamna Simona Miculescu şi 
dramaturgul Matei Vişniec, aflat la New York pentru un eveniment patronat 
de Institutul Cultural Român în cadrul programului Performing Revolution in 
Central and Eastern Europe. 

În contextul vizionării care a avut loc înaintea deschiderii oficiale a 
expoziŃiei, directorul ISAW, dr. Roger S. Bagnall, un cunoscut specialist în 
arheologia egipteană, mărturisea că până atunci „foarte mulŃi arheologi nu 
auziseră de aceste culturi ale Vechii Europe”, iar curatorul invitat al acestei 
expoziŃii, dr. David W. Anthony, profesor de antropologie la Hartwick College 
din Oneonta, New York, autor al volumului „The Horse, the Wheel, and 
Language: How Bronze-Age Riders from the Eurasian Steppes Shaped the 
Modern World”, declara referitor la spaŃiul nativ al exponatelor că „La apogeu, 
în jurul anului 4500 î.Hr., Vechea Europă era unul dintre locurile cele mai 
rafinate şi avansate din punct de vedere tehnologic din lume şi prezenta multe 
din semnele politice, tehnologice şi ideologice ale civilizaŃiei”. 
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Catalogul13 expoziŃiei, publicat în engleză la Princeton University Press 
de dr. David W. Anthony împreună cu directorul asociat al ISAW pentru 
expoziŃii, Jennifer Y. Chi, reuneşte, în principal, eseuri ale unor experŃi din Marea 
Britanie, FranŃa, Germania, SUA şi România având ca subiect cercetări 
referitoare la descoperirile Vechii Europe. Introducerea acestei lucrări o constituie 
aserŃiunile inaugurale semnate de principalii promotori ai acestui proiect 
expoziŃional de excepŃie, respectiv: Roger S. Bagnall – director, Institute for the 
Study of the Ancient World, New York University; Crişan MuşeŃeanu – director, 
Muzeul NaŃional de Istorie a României, Bucureşti; Gheorghe Dumitroaia – 
director, Complexul Muzeal JudeŃean NeamŃ, Piatra-NeamŃ; Lăcrămioara 
Stratulat – director, Complexul Muzeal NaŃional „Moldova”, Iaşi; Valentin 
Pletnyov – director, Muzeul Regional de Istorie Varna, Varna; Eugen Sava – 
director, Muzeul NaŃional de Istorie şi Arheologie al Moldovei, Chişinău; Jennifer 
Y. Chi – Associate Director for Exhibitions and Public Programs, Institute for the 
Study of the Ancient World, New York University. 

ConŃinutul ştiinŃific al catalogului este alcătuit din următoarele articole: 
The Rise and Fall of Old Europe (David W. Anthony); A History of 
Archaeology and Museography in Romania (Ioan Opriş, Cătălin Bem); Houses, 
Households, Villages and Proto-Cities in Southeastern Europe (John 
Chapman); Copper Age Traditions North of the Danube River (Dragomir 
Nicolae Popovici); The Figurines of Old Europe (Douglass W. Bailey); 
Cucuteni Ceramics: Technology, Typology, Evolution and Aesthetics (Cornelia-
Magda Lazarovici); The Invention of Copper Metallurgy and the Copper Age of 
Old Europe (Ernst Pernicka, David W. Anthony); Spondylus and Long-Distance 
Trade in Prehistoric Europe (Michel Louis Séfériadès); The Varna Eneolithic 
Cemetery in the Context of the Late Copper Age in the East Balkans (Vladimir 
Slavchev) şi The Copper Age Cemetery of Giurgiuleşti (Veaceslav Bicbaev).  

Lista propriu-zisă a celor 202 numere de prezentare în catalog este 
realizată de o manieră foarte concisă (doar 12 pagini – 228-240), cu fotografie 
color, mare parte a ilustraŃiilor de detaliu fiind inserate de altfel între articolele 
ştiinŃifice ale acestei lucrări extrem de bine documentată şi concepută grafic, 
dacă ar fi să ne luăm şi numai după cele 14 pagini de bibliografie (240-254) 
care acoperă întreaga evoluŃie a neo-eneoliticului.  

Impactul impresionant pe care l-a avut acest important proiect cultural 
româno-american asupra publicului de peste ocean, a constituit o recomandare 
fermă pentru itinerarea întregii expoziŃii în două din centrele academice 
europene de cel mai înalt rang. Prima destinaŃie a acestui important eveniment  
 

                                                 
13 D. W. Anthony, J. Y. Chi, The Lost World of Old Europe – The Danube Valley 5000-3500 BC,  

Princeton, Oxford, 2009, 255 p. 
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Afişe ale expoziŃiilor de la: 1. Londra (2010); 2. Atena (2010-2011) 
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cultural, susŃinut de această dată de sprijinul generos oferit de FundaŃia Leon 
Levy, s-a materializat la Oxford (Regatul Unit al Marii Britanii), în intervalul 20 
mai – 15 aug. 2010, în cadrul celui mai vechi muzeu britanic, Ashmolean 
Museum of Art and Archaeology al UniversităŃii Oxford, instituŃie universitară 
şi de cultură cu o prestigioasă reputaŃie internaŃională.  

Cât o priveşte pe cea de-a doua, în momentul redactării acestor rânduri 
Muzeul de Artă Cicladică din Atena găzduieşte expoziŃia „The Lost World of 
Old Europe. The Danube Valley. 5000-3500 BC …and the relations between 
Greece and the Balkans in the Neolithic period”, în perioada 7 octombrie 
2010 - 10 ianuarie 2011. 

Având ca precursori ai acestui demers de excepŃie expozanŃi avizaŃi din 
New York şi Oxford, Muzeul de Artă Cicladică din Atena, administrator al unui 
patrimoniu cultural impresionant, dedicat studiului şi promovării culturilor 
preistorice egeene şi cipriote axate îndeosebi pe arta cicladică a mileniul III BC, 
moştenit în principal din colecŃia iniŃiată de Nicholas şi Dolly Goulandris, a 
ridicat la un nivel cu totul fastuos periplul „iniŃiatic”, am putea spune, al 
artefactelor culturilor neo-eneoliticului din România, Republica Moldova şi 
Bulgaria, care stau mărturie începutului civilizaŃiilor pe continentul european. 

Recunoaşterea internaŃională a valorii pe care o reprezintă aceste 
exponate a fost cu atât mai vibrantă cu cât, avându-se în vedere faptul că 
argumentează începutul procesului de neolitizare a Europei, curatorul grec 
desemnat pentru realizarea acestei manifestări, arheologul dr. Nikos 
Papadimitriou a subliniat că este prima dată când cercetătorii acestei regiuni 
– leagănul clasic al democraŃiei – şi-au reunit forŃele, reuşind să 
demonstreze originile europene comune ale celor patru Ńări organizatoare, 
părtaşe ale unui destin pe cât de diferit, pe atât asemănător în ceea ce 
priveşte naşterea civilizaŃiilor. 

Nicăieri nu a fost mai pregnant acest sentiment al comuniunii europene 
preistorice decât cu ocazia conferinŃei de presă care a avut loc pe data de 5 oct. 
2010 în cadrul muzeului atenian, moment în care Directorul Muzeului de Artă 
Cicladică din Atena, profesorul Kathegetes Nikolaos Stampolides, a declarat că, 
într-adevăr, „foarte rar arheologii acestei zone si-au reunit forŃele într-un demers 
comun, zona balcanică fiind totuşi, geografic şi istoric, exact puntea care leagă 
Estul de Vest. Acum putem vedea cu exactitate trecerea de la perioada nomadă la 
civilizaŃie. Până acum a fost vorba despre o perioadă aproape necunoscută şi 
cercetătorilor, această zonă suferind multe distrugeri şi transformări, dar şi 
izolarea pe care am trăit-o în timpul Războiului Rece. Am căutat să vedem 
diferenŃele şi asemănările între aceste civilizaŃii şi am observat multele elemente 
de civilizaŃie comune care existau încă din neolitic. Eram, încă de pe atunci, un 
fel de comunitate europeană, fără problemele Uniunii Europene de acum”. 
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Cu atât mai emoŃionant au răsunat în sala plină de ziarişti, reporteri, 
specialişti şi ataşaŃi culturali cuvintele ambasadorului României în Grecia, 
domnul George Ciamba, care preciza: „După ce vizitatorii expoziŃiei de la New 
York şi Oxford au rămas uimiŃi de aceste inestimabile exponate, iată că a venit 
momentul să o arătam şi prietenilor noştri, iată că a venit clipa când expoziŃia 
«Lumea pierdută a vechii Europe» să ajungă acasă. Deja nu mai vorbim despre 
o istorie comună, ci de pre-istorie. Deşi am intrat de curând în Uniunea 
Europeană, noi aparŃinem Europei de mii de ani. Este minunat faptul că putem 
demonstra că facem parte dintre popoarele europene cu o istorie veche, o 
istorie antică. Putem demonstra deci că acest pământ, aceasta zonă, are 
cultură, are vechi tradiŃii, atât de vechi încât este greu să găsim ceva 
asemănător în alta parte a continentului. Vreau să mulŃumesc FundaŃiei 
Goulandris care a organizat această expoziŃie de excepŃie, Ministerului Culturii 
şi Guvernului României. De asemenea arheologilor şi muzeelor din Republica 
Moldova, România şi Bulgaria, distinselor noastre gazde din Atena. Sunt 
convins că şi la Atena expoziŃia va avea un mare succes, pentru simplul motiv 
că acum s-a întors acasă”. 

În calitate de curator principal al României pentru această expoziŃie, dr. 
Dragomir Nicolae Popovici a sintetizat greutatea de substanŃă a prezentului demers 
expoziŃional prin aceea că piesele expuse se referă la: „unul dintre primele 
«capitole» ale istoriei omenirii. Adevărat este însă, că este vorba despre un 
«moment», dar este un moment primordial. Este un început, o încercare nu doar de 
a prezenta lumii lucruri frumoase şi valoroase, ci de a prezenta obiecte originale. 
Ceea ce pot spune este că această expoziŃie reprezintă doar un început”. 

Dr. Aleksander Minchev, arheolog al Muzeului Regional de Istorie 
din Varna (Bulgaria) l-a completat pe distinsul arheolog român precizând: 
„Aşa cum pasul lui Amstrong pe Lună a reprezentat un mare pas pentru 
omenire, aceste descoperiri arheologice reprezintă doar un început, dar un 
pas mare. Istoria este scrisă de oameni, care au ideologii diferite şi interese 
diferite. Arheologia demonstrează, este un fel de matematică a istoriei. Ea 
nu poate fi nici contestată, nici interpretată, nici schimbată în funcŃie de 
interesele nimănui”. 

La rândul său, Directorul Muzeului NaŃional de Istorie şi Arheologie 
al Moldovei din Chişinău, dr. Eugen Sava, a subliniat că această expoziŃie se 
află, în acest moment, în Ńara a cărei cultură reprezintă baza culturii 
europene. Acesta a mai Ńinut să precizeze că, încă din 2009, când exponatele 
au călătorit la New York, muzeul său a contribuit cu „o colecŃie de monede 
şi documente originale, de o inestimabilă valoare”, care au venit să 
completeze, în mod fericit, impresionanta colecŃie a civilizaŃilor necunoscute 
ale acestei zone, în perioada neolitică. 
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La vernisajul expoziŃiei, care a avut loc pe data de 6 oct. a.c. 
alocuŃiunile de deschidere au fost rostite de către istoricul de artă, subsecretar de 
Stat al Ministerului Culturii din România, Irina Cajal Marin şi ministrul adjunct 
al Ministerului de Externe din Grecia, Spyros Kouvelis. 

ExpoziŃia temporară a fost dezvăluită publicului într-o atmosferă deosebit 
de elitistă, datorată în mare măsură splendidului monument de arhitectură, Vila 
Stathatos, operă a arhitectului bavarez Ernst Ziller, care împleteşte în mod graŃios 
elemente de arhitectură greacă şi romană cu canoanele clasicismului romantic, 
pentru a zămisli una dintre cele mai impozante creaŃii ale Europei secolului al 
XIX-lea. Construită în 1895 ca reşedinŃă a familiei Othon şi Athina Stathatos, 
cărora le-a aparŃinut până în 1938, clădirea care între timp a servit ca sediu pentru 
diverse ambasade şi reşedinŃă de protocol a unor personalităŃi, a fost începând cu 
1991 încredinŃată de către Statul Grec reprezentanŃilor FundaŃiei Goulandris, cu 
scopul de a constitui un spaŃiu adecvat pentru expoziŃiile temporare organizate 
sub egida Muzeului de Artă Cicladică din Atena. 

Numeroşilor invitaŃi de seamă care au trecut pragul acestui muzeu 
privat, diplomaŃi, ataşaŃi culturali, specialişti, reprezentanŃi mass-media, şi 
oficialităŃi locale li s-au adăugat la invitaŃia specială a organizatorilor, Excelenta 
Sa, ambasadorul României în Grecia, George Ciamba, Mihai Ricci, consilier 
diplomatic, Ştefan Nicolae, secretar I, ambasadorul S.U.A în Grecia, 
Konstantinos Tsokalidis (Intracom), precum şi distinşi reprezentanŃi ai diasporei 
româneşti din Grecia, printre care: Monica Săvulescu Voudouri, Adriana Roşca, 
Haris Mavrommati şi Angela Bratsou. 

Directorul Muzeului de Artă Cicladică din Atena, profesorul Kathegetes 
Nikolaos Stampolides, alături de arheologul Nikos Papadimitriou, dr. Dragomir 
Nicolae Popovici, dr. Aleksander Minchev, arheolog al Muzeului Regional de 
Istorie Varna (Bulgaria) şi directorul Muzeului NaŃional de Istorie şi Arheologie 
al Moldovei, Chişinău, din Republica Moldova, dr. Eugen Sava au fost felicitaŃi 
călduros de secretarul de stat al Ministerului Culturii, Irina Cajal. 

Din dorinŃa de a reliefa cât mai convingător legăturile cu neo-eneoliticul 
din zona de sud-est a Europei şi în special cu culturile neolitice având ca arie de 
întindere teritoriile de azi ale României, Republicii Moldova şi Bulgariei, partenerii 
greci au alăturat expoziŃiei o serie de piese provenind din patrimoniul cultural 
preistoric elen, pentru care au realizat şi un catalog de prezentare, Η Ελλάδα στο 
ευρύτερο πολιτισµικό πλαίσιο των Βαλκανίων κατά την 5η και 4η χιλιετία π.Χ. Αθήν 
2010 editat în limba greacă, semnat de Nikos Papadimitriou şi Ζ. Tsirtsone. 

Muzeul de Artă Cicladică în colaborare cu Ministerul Elen al culturii şi 
Turismului, Directoratul General al AntichităŃilor şi Patrimoniului Cultural, au 
organizat această mică expoziŃie cu artefacte caracteristice provenind din aşezările 
neolitice greceşti, având ca principal obiectiv ilustrarea comparativă a evoluŃiei  
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Imagini din expoziŃia de la Atena (2010) 
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culturale de-a lungul mileniilor V-IV î.Hr. Această prezentare şi-a propus de altfel 
să ilustreze asemănările şi diferenŃele care au existat între Grecia şi ale regiuni ale 
Sud-estului Europei acum 7.000 de ani şi de a analiza evoluŃia Greciei ca urmare 
a apartenenŃei la o arie culturală cu mult lărgită peste graniŃele sale etnice. 

Cele mai multe dintre aceste exponate reprezintă figurine din lut şi 
piatră, ceramică, ornamente din aur şi argint, unelte de piatră şi aramă, pintadere 
şi impresionante modele miniaturale de locuinŃe, unele dintre ele aflându-se 
pentru prima dată într-o astfel de expoziŃie de sinteză de o asemenea anvergură 
şi valoare istorică şi ştiinŃifică. 

 
* 
 

Participarea cu succes a Complexului Muzeal JudeŃean NeamŃ la toate 
aceste manifestări cultural-ştiinŃifice de prestigiu nu poate decât să ne oblige şi 
pe mai departe în ceea ce priveşte cercetarea, valorificarea şi promovarea 
patrimoniului cultural naŃional avut în administrare, contribuind în mod concret 
la încheierea de noi legături şi parteneriate cu instituŃii de profil din Ńară şi din 
străinătate, în scopul unei mai bune cunoaşteri a culturilor neo-enolitice şi în 
special a civilizaŃiei Cucuteni, ale cărei vestigii mai au încă multe de oferit 
arheologiei şi celor cu adevăraŃi pasionaŃi în a-i descoperi şi înŃelege misterele.  

 
 
 

PREHISTORIC HERITAGE FROM NEAMł 
IN GREAT INTERNATIONAL EXHIBITIONS 

 
Abstract 

 
This article presents the participation of our museum to various international 

exhibitions such as Der Doem der Daciërs, at Rotterdam in 1994; Goldhelm Schwert und 
Silberschätze, at Frankfurt-am-Main in 1994; I Daci, at Firenze and Trieste in 1997; 
Cucuteni. The Last Great Chalcolithic Civilization of Europe / Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ 
ΜΕΓΑΛΟΣ ΧΑΛΚΟΛΙΘΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ, at Thesaloniki, in Greece 
in 1997; Gods and Heroes of the Bronze Age. Europe at the time of Ulysses, at Copenhaga 
in 1998 / Götter und Helden der Bronzezeit. Europe im Zeithalter der Odysseus, at Bonn 
in 1999 / L’Europe au temps d’Ulysse. Dieux et héros de l’Age du Bronze, at Paris in1999 
/ ΘΕΟΙ ΚΑΙ ΗΡΩΕΣ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ. Η Ευρώπη στις ρίζες του Οδυσσέα, at 
Athens in 2000; Zeitreise Heldenberg. Lauter Helden. Geheimnisvolle Kreisgräben. 
Niederösterreichische Landesausstellung 2005” at Heldenberg, Part „Kreisgräben”, 3074 
Kleinwetzdorf (District Hollabrunn), in Austria in 2005; Steinzeitkunst. Frühe Kulturen 
aus Rumänien / A l’aube de l’Europe. Les grandes cultures néolithiques de la Roumanie – 
at Historisches Museum Olten in Olten, Switzerland in 2008; Cucuteni-Trypillia. A Great 
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Civilization of Old Europe – at Palazzo della Cancelleria, in Vatican in 2008; Cucuteni 
Culture – Art and Religion / Kultura Cucuteni – Sztuka i Religia – at Muzeum 
Górnośląskie in Bytom and Warsaw National Museum in Poland in 2009; The Lost World 
of the Old Europe at the Institute for the Study of the Ancient World, in New York, in 
2009- 2010, at the the Ashmolean Museum in the United Kingdom in 2010, and at 
Museum of Cycladic Arts in Athens in 2010. 
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